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Nota: En éste tipo de problemas siempre se debe sustituir el valor obtenido de |
variable en la ecuacién original, pues a veces aparecen soluciones extrafag

vx—-6=3
Esto es:
sustituye por la variable x por 15

v15-6=3

Simplifica el radical
3=3

En el siguiente ejemplo se vera lo importante que es sustituir el valor de la variable
obtenida en la ecuacion original.

EJEMPLO
Simplifica v2x +4 = x

Solucion

Escribe la expresiéon dada

Agrega (-4) a cada miembro

Obtén el cuadrado en ambos miembros de la igualdad

: \/5;+4=x
V2x+4-4=x-4
(V2x)* = (x-4)’

Efectlia operaciones en ambos miembros 2x=x>-8x+16

Agrega "-2x", a cada miembro x*-10x+16=0

Factoriza la expresion (x-8)(x-2)=0

Resuelve para x, igualando a cero cada factor x=8; x=2

Sustituye cada valor obtenido en la ecuacion original

Con x=8

Obtén la raiz cuadrada de 16 4+4=8
8=8

Con x=2

Obtén la raiz cuadrada de 4 2+4%2

Observa como para x=2, la respuesta obtenida no satisface la ecuacion original.
El valor x=2 es una raiz extrafia por no satisfacer la en la ecuacion original

\/ﬂ+4-—-x

Luego la Unica solucion es x=8

OBJETIVO

Resolveras ecuaciones con radical y comprobaras la(s) respuestas obtenidas dela
variable para determinar si son soluciones extrafias o no.
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EJEMPLOS

i Resuelve y comprueba la solucién de la siguiente ecuacion vx-9 =1
Solucion
Escribe la ecuacion dada Alx=9=1
Obtén el cuadrado en ambos miembros x-9=1
Agrega 9 en ambos miembros = x=10
Ahora, sustituye el valor x=10 en la ecuacién original.
Entonces v10-9 =1
Simplificando el radical 1=1

2. Resuelve y comprueba la solucién de la ecuacion 32 +,fy =7
Solucién

Escribe la ecuacion dada

Aérega (-32) en ambos miembros
Obtén el cuadrado en ambos miembros

132+ y=7
Jy=-25

y=625
Ahora, checa el valor y=625 en la ecuacién original.
Entonces 32+4625=7
Simplificando el radicando 32+25=7
De donde 5127

Por lo tanto y=625, es una raiz extrana
NOTA: Desde la igualdad /y =25 podemos afirmar que la ecuacion 32 +,/y =7
no tiene solucion.

EJERCICIO 7.6
Resolver las siguientes ecuaciones y comprobar la solucion obtenida.

1) 2Jx+3 =14 9) Vx —x=5

2) Vx +17=-1 10) Vx+2+4=5
3) 3-\2x =x 11) -Bx+4=x
4 11— fy+4=17 12) 1-Vx-1=2x
5 Jy-7-3=5 13) Vx +24x =0
B i 5=3 14) Jx +7=16

B J5x+11=9 15) \/ﬁ—3=_5

B 11=-Jx+4 =17
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7.7 NUMEROS RACIONALES E IRRACIONALES

Recordemos que un nimero racional es todo nimero que tiende a escribirse
como el cociente de dos enteros. Es decir, dado un nimero n podemos afirmar que

es racional si existen enteros a, b (b = 0) tales que :

3 1 25 :
Asi, porejemplo: — y - son, por definicion racionales.

.
b 8

12
Sin embargo, otras veces el caracter racional de un ndmero no es tan evidente,

como por ejemplo : si tenemos n=0.84, que no esta expresado como el cociente de
dos enteros ; pero esto puede hacerse muy facilmente pues:

No tan inmediato es el caso de n=0.5555.... donde el 5 se repite indefinidamente.
Este numero es racional pues:
10n=5.555... lo que puede escribirse asi:

10n=5 + 0.5555...

=5+n. De aqui:

de donde obtenemos:
que es el cociente de dos enteros, luego n es racional

Procediendo de manera similar se puede comprobar que:

Sim=0.8888...

- 6 ” 8
Este numero es racional y la fraccion que lo “genera” es 9°

Esto es muy facil de verificar, para lo cual basta dividir 8 entre 9.
Otro ejemplo:

Tenemos ahora:

0.5333...

En el cual los puntos suspensivos indican que el 3 se repite indefinidamente.
Pongamos:

p=0.5333...
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Podemos escribir :
p=0.5 + .333...

El primer sumando 0.5 es igual a, % , que es igual a X :

Veamos ahora que fraccién “genera” 0.333...

g=0.0333...
100g=3.333...
pero 10g=0.333...

Restando queda:

90g=3

el
530

1
Por tanto, p= 5+ 30

Conclusion:

La frapcién decimal 0.5333... es un numero racional, pues puede expresarse como
el cociente de los dos enteros 8 y 15.

Importante

Los nimeros:

§555... y 0.888...

Son decimales periédicos y, como ya hemos visto, son racionales : en el primero el
pfaljipdo es 5; en el segundo, es 8. Como en ninguno de ellos aparace otro digito
disitinto al 5 o al 8 , ambos se dicen : periédicos puros. En cambio, 0.5333... es

peri3(;dico mixto pues hay un niumero que no forma parte del periodo, el 5 (el periodo
es

También son periédicos:
0.434343...
0.152152152...
0.72939393...

Los dos primeros son periédicos puros, el tercero es periédico mixto y, desde luego,
todos son numeros racionales.

Se puede establecer, se puede_demostrar que todo decimal, periddico puro o mixto,
8s igual a un nimero racional : @s un numero racional.
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Numero Irracional

Un numero real no racional, o sea que no puede expresarse como el cociente de
dos enteros se llama : Irracional.

Supongamos que tenemos:
a=0.12345678923456789345678...

En este caso no podemos afirmar ni negar que este nimero sea racional pues el
periodo pudiera estar formado por 25 digitos que aqui aparecen y entonces a seria
periodico. Pero también pudiera ocurrir que el periodo tuviera un numero de digitos
mayor que 25 y en tal caso, como solamente tenemos escritos 25, no nos dariamos
cuenta de la racionalidad o mejor aun, no nos dariamos cuenta de la periodicidad y,
por consiguiente, no podriamos afirmar la racionalidad, aunque tampoco negarlo.

Supongamos ahora que nos planteamos la siguiente pregunta : el nimero +2,
isera racional o irracional 7. Si empleamos una calculadora obtenemos una
“aproximacion” de este nimero en forma racional :

J2 =1.4142

donde no observariamos ningtn grupo de digitos que se repetiria indefinidamente.
Estariamos, pues, en situacion similar al ejemplo anterior, es decir, en el del numero

“a” : no podriamos ni afirmar, ni negar que J2 es racional. Sin embargo empleando

recursos no muy complicados podemos demostrar que 2 es un numero irracional.
Veamoslo a continuacion:

Demostrar que /2 es irracional. :
Supongamos que fuese racional. Entonces existirian a y b naturales tales que :

a
I)\E=E

donde podemos afadir que a y b sean primos entre si. Esto ultimo es muy
importante para lograr la demostracion que nos propusimos.

Elevando al cuadrado en ambos miembros de |) tendremos :

2

2= :—2 y de aqui:
1) 26° =a’

Hemos llegado a la conclusion de que, si 1) fuese cierto, a® tendria que ser par
pero si el cuadrado de un entero es par, el namero tendria que ser par, es dect,
existiria un entéro ¢ tal que a=2c.
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Sustituyendo en 1) resultaria
2b* =4¢’ Dividiento por 2:

behano : 2 . i y

b _%c Es decir, b ?6!’]? par, por tanto b también seria par. Pero entonces
I!eg_anamos a una contradiccion porque, como ay b tendrian que ser pares, no
serian primos entre si. ' '

De modo que, partimos de la suposicién de que /2 es racional, y razonando
correctamente, llegamos a una contradiccion.

Por tanto v/2 no es racional. Y al no se racional, es irracional.

Veamos otro caso:

Demostrar que 32 es irracional.

Supongamos que no lo sea. Entonces: existirian dos numeros naturales a y b tales
a
que %/_ = ; :

Afadamos la condicion de que esta fraccion sea irreducible, es decir, que el Unico
factor comin de ay b es uno.

3
Entonces tendriamos : 2 = :;—3 luego a’ =2b".

3 ' . .- - - - .
a’ seria par, y , en consecuencia a también seria par ; de lo contrario seria impar y

su cubo también, lo cual estaria en contradiccion con la igualdad &’ =25°. Como a
es, necesariamente par, existe ¢ natural tal que a=2c.

8c’ = 2p° b* = 4c¢* implicaria b par. Pero con a y b pares,

seria irreducible lo que esta en contradiccion con la hipotesis de que

ireducible.

Por tanto /2 es irracional.

El procedimiento utilizado en los casos anteriores sea para demostrar la
iracionalidad de v2 y ¥2 puede ser utilizado en casos similares con el mismo

propasito.

Supongamos que se nos plantea la siguiente pregunta:

El namero {11 ¢ Sera racional o irracional?
Vamos a partir de la hipétesis (es decir, de la suposicién) de que dicho nimero
fuese racional. Existirian entonces dos numeros naturales a y b tales que:
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N Y11= % con a y b primos entre si (es decir con la fraccién % irreducible)

Hagamos ahora una operacién correcta : elevemos al cubo ambos miembros de ).
3

Nos quedaria 11= %T y, por tanto @’ = 115> y de aqui:

I) @> =116 . De modo que a° seria divisible por 11, lo que nos llevaria a la
conclusion de que a también lo seria, o sea, existiria ¢ natural tal que a=11¢
sustituyendo en Il) : '

113¢* = 114° dividiendo por 11 ambos miembros;

112¢2 =116 es decir b seria divisible por 11 y, por tanto, también lo seria b.

: . . 3l 1Y 3 a
De modo que si suponemos que 11 es racional igual a la fraccion wreducnblez

efectuando operaciones correctas , llegariamos a una contradiccion, es decir, a que
a 'y b serian ambos divisibles por 11. Esto nos lleva a la conclusion de que/ll es
racional ES FALSA. Y, como /11 no puede ser racional, tiene que ser irracional.

Finalmente afiadiremos que, para todo nimero primo p y todo numero natural n>2,

el numero 4/p es siempre irracional.
Asi por ejemplo :

J13, 5, V23, 43, efc, son irracionales.

RESUMIENDO:

1.- Si tenemos un numero expresado como el cociente de dos enteros, dicho
numero es por definicion , racional.

Ejemplo :

4 2
- —-—,—, etc.
9!

2.- Un decimal que tiene un namero limitado de cifras después del punto decimal, es
racional.

Ejemplo :
0.396
5.43
0.00293
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3.- Un decimal que tenga un grupo de digitos que se repiten ind

; . o _ efini
dice que es un decimal periddico Y €s siempre un ndmero racional g g

Ejemplo :

0.22222...
0.391391...
4.828282...
1.6454545. ..
4.-Sipes primoy n natural, n>2, entonces 4/p es irracional.

Ejempio:
V7,343,417

Nota: Ademas de los nimeros irracionales de la forma indicada en el 4°

unto, h
muchos otros, pero son casos que no estudiaremos ahora. : s

EJERCICIO 7.7

Expresa en forma de decimal exacto o periédico los siguientes nimeros racionales

13
-l 19
1% 233

3
3)- - 4 i
7 ) 125

Di cudles de los siguientes numeros son racionales. En los casos en que la
féspuesta sea afirmativa, explica porqué sabes que son racionales.

5 0.34
7)0.4444. .

9)0.7373...

11) 2.5555...
13) 0.696969...
15)2.11111...
17) 0.68

19) 0.92424. .
21) 0.924

6) 3.4141...
8) 3.41

10) ¥19

12) 0.41

14) 0.4141
16) 0.4141...
18) 0.24141...

20) V23
22) 0.013013
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En los casos en lo que ello sea posible, expresa los niumeros siguientes como el
cociente de dos enteros, dando la respuesta como una fraccién irreducible.:

23) 0.52 24) 0.2111...

25) 0.4 26)+/5

27) 0.444... 28) %

CAPILLA ALFONSINA
29) 0.5252 30)4/0.36 U. AN L.

Esta publicacién deberd ser devuelta antes de la

31) 1.1111 32) 104444, ' : _ Pemi Tl T e







